

 劳动者风采

推动新兴领域建工会 让“八大群体”有“娘家”

本报记者 尹瑞峰/文 通讯员 罗罡 尹晓/图



摸清情况 立足行业发展新特点“把脉开方”

最大限度地把职工群众组织到工来中，引导职工群众听党话、跟党走，是党中央赋予工会的政治责任。关系到巩固党执政的阶级基础和群众基础，关系到深化工会改革创新的成效，关系到维护职工队伍团结稳定。”

近年来，随着“互联网+”产业的迅速发展，新产业、新模式、新业态企业不断涌现，职工的工作方式和企业组织形式日益多样，一方面，新的职工群体不断涌现壮大，一方面，基层工会组织覆盖不强不广，导致工会作用难以在更广泛的基层充分发挥，新兴群体不能充分享受“娘家人”的服务。

瞄准行业发展趋势新动向，针对问题集中发力。全国总工会把2019年确定为“八大群体”入会工作推进年。

紧跟全国总工会节拍，省总工会高度重视建会入会工作，把建会入会摆上工会工作全局，作为巩固党执政的阶级基础和群众基础的重要工作来抓，把建会入会纳入全会重点工作部署推进。

“摸清摸透真实情况，查深找准问题症结”。从2019年6月开始，各级工会干部深入辖区企业，走进职工当中，把调研学习、征求意见建议和开展“不忘初心、牢记使命”主题教育相结合，详细了解辖区企事业单位党建与工建情况，与职工群众面对面交心谈心，了解诉求和困难，倾听心声。

从滇西南到滇东北，从雪域高原到边境口岸，云岭大地的山山水水留下了各级工会干部的汗和足迹。经过调研了解，“八大群体”建会、入会难是基层工会共同面临的困难，特别是货车司机群体，不少都是个体从业人员，流动性大，

建会推动缓慢。

摸清实情，对症下药。做好“八大群体”入会工作推进年工作，省总工会开出“药方”，迅速有力行动：

省总工会主席办公会专题学习传达全国工会基层工会工作会议精神，审定2019年度建会入会工作方案、专项工作经费补助，及时了解全省建会入会工作进展、成效及存在问题，并对抓好新领域建会和货车司机、快递员、出租车等群体入会提出明确要求。

——下发《2019年云南省全面推进百人以上企业建会和货车司机等群体入会工作方案》，明确提出：到2019年底，百人以上企业建会率显著提升，货车司机等群体企业建会率和职工入会率分别达50%以上。下发《云南省总工会关于做好出租车行业工会工作的意见》，补齐全省出租车企业建会入会短板，纳入货车司机等群体建会入会总体安排中同步推进。

——将建会入会工作作为2019年全省工会重点工作目标责任考评内容，占有较大权重，引导各级工会加强激励约束和跟踪问效，全力推进建会入会。建立省总工会领导、省总工会各部室联系州(市)建会入会工作制度，及时了解工作进度，加大指导、服务、督查力度。

各级工会成立了党政(工会)主要领导任组长、相关部门(单位)为成员的建会入会领导小组，建立了分片包干、挂钩联系、汇报沟通等制度机制，整合资源力量，推动任务落实。至此，一个“党委领导、政府支持、工会主抓、各方配合”的工作格局正式建立，为“八大群体”入会工作有序开展提供了坚强的制度保障。

多措并举 扩大工会组织有效覆盖

2019年12月4日，昆明市五华区总会在省社会主义学院举行“八大群体”建会入会授牌仪式。从此，该区范围内的“八大群体”有了自己的“娘家”，有困难都可以找工会寻求帮助。

加入工会后，“八大群体”可享受工会提供的技能培训、法律援助、医疗互助保障、住院关爱、交友联谊等服务，让广大的新业态职工群体能够体面劳动、舒心工作，促进相关行业的健康、持续、稳定发展。

在全国各地，工会系统多措并举、精准发力，把更多的“八大群体”吸引过来，加入工会。

加强宣传引导。昆明市盘龙区运用微信公众号、印发“两新”组织工会组建工作手册，制作农民工就业维权服务动漫宣传片《小强春城务工记》、打造盘龙区“工人力量”主题公园等方式，大力宣传劳动法律法规和工会性质地位作用、会员权利义务，建会入会要求程序。玉溪市红塔区总工会印制“建会宝典”“会员秘籍”“维权锦囊”，以会员喜闻乐见的方式宣传建会入会工作。

强化党建引领。2019年6月，省委组织部、省总工会联合下发《关于加强非公有制经济组织和社会组织“党建带工建、工建服务党建”工作的意见》，对完善党工共建机制、推动建会入会等重点工作提出明确要求。各级工会积极主动向同级党组织汇报，以党建带工建工作为契机，通过党群工作联席会议制度等方式，推动建会入会工作纳入党建目标任务考核体系，形成党建带工建、工建服务党建良好格局。

创新手段方法。

各级工会以货车司机等群体相对聚集的产业园区、商圈商厦楼宇、乡镇(街道)、社区、行业企业为建会重点，探索推行“三个一批”相结合的建会入会方式，即加强行业(区域)性工会组建覆盖一批、推动企业工会组建发展一批、属地乡镇(街道)和社区工会针对零散从业人员

清晨，新的一天开始，你坐车或者步行在上班路上，此时，环卫工人已经为了城市的整洁而劳动了几个小时；快递小哥已经穿梭在楼宇间，为上班族送去热腾腾的早餐；出租车司机已经完成夜班白班交接，把乘客送往机场赶飞机；家政服务员正准备上你家，帮忙照看孩子、洗衣做饭……

“快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者，在春节期间还在辛勤工作，我们要感谢这些美好生活的创造者、守护者。”习近平总书记在新年致辞中牵挂和感谢这些一线劳动者。

在这个城市，他们的队伍不断壮大，而我们的生活越来越离不开他们。他们是：货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员这“八大群体”。

2019年是全国总工会确定的“八大群体”入会工作推进年，云南省总工会提前谋划、高位推动、联合发力，把关注的目光放在从业人员多、服务范围广、劳动量较大的群体身上，力争让“八大群体”更广泛地加入工会，让他们找到“娘家”、感受温暖、安心舒心工作。



开展职业技能竞赛

根据各级工会摸底排查情况，目前全省有百人以上企业2718家、职工934525人，已建工会2491家、会员805456人。

而在“八大群体”中，全省有货车司机、出租车司机等群体企业6533家、职工292643人，已建企业5127家、会员223493人。

倾情服务 “我在城市感受到‘娘家人’的温暖”

云南青柚佳服家政服务有限公司工会委员会于2019年9月成立，目前已经吸纳近500名家政服务人员加入到工会“大家庭”。

除了不定期免费开展技能培训外，公司内部还建起了职工之家，在这里，针线盒、微波炉、报纸书籍、医疗箱等应有尽有，小物件里藏着满满的温暖。如果遇到欠薪维权纠纷，职工之家会理直气壮帮助职工维权。公司职工方鹏说：“工会的关心让在外做工的我们感受到了温暖，好像找到了‘娘家人’。”

通过建会、建制、建家、建队伍，工会组织建起来、转起来、活起来，职工群众的积极性、主动性、创造性被充分激发，壮大了为推动云南高质量跨越式发展建功立业的强大力量。

在昆百大工作了16年的田艳萍成为昆百大第一批入会的商场信息员，不久前在工会组织举办的昆明地区营业员、收银员职业技能竞赛中，首次参赛的田艳萍便一举夺得了“营业员优秀技术能手”称号。“如果不加入工会，我也没有这样的机会证明自己，这对我平时的工作是肯定也是鼓励。”田艳萍说。

在曲靖市，职工驿站周到细致的服务，让广大职工感受到了“娘家人”的亲切和温暖。

在曲靖市中心商圈、城乡交界处、风景区……挂有职工驿站牌子的场所随处可见。市区如此，各个县区也如此。职工驿站这边温暖的空间，成为户外工作者的第二个“家园”，为城市增添了一抹温暖的底色。

中午时分，在曲靖市经济开发区职工服务中心建设项目工地上，主体工程已经完工，工人们正在抓紧时间干活。在工地旁有一个职工驿站，驿站内，一名建筑工人正在给手机充电；驿站外，曲靖市经开区职工服务中心主任何凡绍正在查

凝心聚力 八大群体的“朋友圈”不断扩大

2019年9月，全省职工庆祝新中国成立70周年文艺汇演在昆明隆重举行。曲靖市总工会参演的《八大员的朋友圈》，围绕工会开展的重点工作，讲述了货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员这“八大员”和工会干部的故事，以独特的视角、温馨的话语，将工会温暖体现得淋漓尽致。

文艺来源于生活。随着企业工会越建越多，“八大群体”中的人会人员也越来越多，他们的朋友圈在不断扩大。

去年9月，在普洱市总工会的帮助下，普洱市道路运输行业协会在思茅区道路运输管理所便民服务中心挂牌成立“司机之家”。

“加入工会真的有这么好吗？”成立之初，很多司机朋友对“司机之家”的作用持怀疑态度。

事实胜于雄辩。

今年36岁的王师成是一名驾校的教练员，由于驾校经营不善倒闭，他没了工作。自己折腾一段时间后，始终没找到合适的工作。这时，王师成想起当初加入工会时，工会的“有困难找工会”承诺。

抱着试试看的态度，王师成找到司机之家反映自己的困难。得知他有开小吃店的想法后，“司机之家”发动会员，一起帮他寻找合适的铺面，最后在阳光星城找到了一间铺面，因租金高王师成暂时支付不起，工会还找到房主，帮他协调，免去了两个月的房租。

在工会帮助下，王师成的小吃店终于开门迎客，生意红火。“工会真是说得做到，做到了。”如今，王师成逢人就讲加入工会的好处。

看到加入工会有那么多好处，很多司机朋友纷纷加入进来。普洱市道路运输行业协会常务副会长、工会主席马辉是该“司机之家”的负责人。他的手机上，有10多个微信群，都是入会司机朋友的，每天都有新的司机朋友加入进来。大家在群里交流经验、谈心交心、寻求帮助，扩大了“朋友圈”，也增强了工会组织的凝聚力。

加入工会后，成天穿梭于楼宇之间的曲靖市快递小哥刘成方脸上的笑容多

看施工进度。

这个建设用地44亩，投资了2.3亿元的职工服务中心，包含了职工培训、职工乐园等项目，建成后可为辖区内的1400家企业职工提供一站式服务。

“服务职工关键在于细节。”何凡绍说：“原来，经开区建筑工地没有职工驿站，遇到天气不好的情况，建筑工人没有地方休息，为了能让他们有个遮风挡雨的地方，从去年开始，经开区在建筑工地旁都设立了职工驿站。”

在张家凹劳务市场的院子里，设置了经开区总工会服务农民工窗口。人多的时候，这里每天有三四百人。工会在这里设置了一个职工驿站，驿站内除了必要的设施外，工会还安排专人在那里为他们登记用工信息、介绍工作。刘大文是一名装修工人，几天前，他之前承包的活计完工，他到这里登记了信息。第二天，刚好有一家公司需要装修工，工作人员立即打电话通知他。

在曲靖市，职工驿站周到细致的服务，让广大职工感受到了“娘家人”的亲切和温暖。

在曲靖市中心商圈、城乡交界处、风景区……挂有职工驿站牌子的场所随处可见。市区如此，各个县区也如此。职工驿站这边温暖的空间，成为户外工作者的第二个“家园”，为城市增添了一抹温暖的底色。

“我在这里扫了几年的街道，原来不敢带饭来吃，因为肠胃不好，不能吃冷的东西，中午就买几个包子填填肚子。去年，建了这个职工驿站后，我每天都带饭来这里，每天中午就到这里热饭，感觉就像在家里一样。”提及职工驿站带来的方便，这名环卫工人开心地说。